站上三尺讲台

□ 霍伟娜

还记得我儿时的梦想,是当一名光荣的人民教师。后来我读了大学,机缘巧合之下,选择了法学专业,毕业后又进入法院工作,便以为从此与老师这个行业再也无缘。

接到"法治宣讲进校园"这个任 务的时候,其实我是有点兴奋的,想 象着自己可以站上三尺讲台,终于可 以实现儿时的梦想了。于是,我和学 校沟通好听课对象后,反复搜集资 料,认认真真备课,准备了一堂生动 又有趣的法治课。

□ 刘成江

时课桌常常会被挤倒。虽然教室夏天漏雨、冬天透风,但我们这群"泥孩子"经常是欢笑的。

我在邻县一所中学上的初中,学校规模很小,仅两排红砖房、六户间规模很小,仅两排红砖房、六户间数室、一个小操场。虽然如此,学校斯教育质量一点也不含糊,老师们教学都很认真。我们的校长郭玉群老师、我上任兼语文老师等,为我们高度速之中。郭玉文老师长得高高瘦诡话,我少心血。郭玉文老师长得高高瘦诡话,我少小谁课生动活泼。李书斌老师说话班速很慢,教学水平值得称道,我出班初中毕业时数学平均分拿了全县第

初中毕业后,我考入了当地小有 名气的一所学校。校园里有条宽阔 平坦的青砖路,路两侧的教室是苏式 建筑。每排教室间有个小花园,到了 春天,鲜花盛开,姹紫嫣红,引来蝴蝶 翩翩起舞。

王云山老师是我高中时的班主 任兼语文老师,至今我们依然保持 着联系。王老师个子偏矮,略显清 瘦,教我们的时候才大学毕业。他 常和同学们谈他大学学习经历,让 我们对大学生活羡慕不已,也点燃 了我们刻苦学习考大学的信心。那 时候,早上六点钟起床跑操,每天起 床的铃声一响,王老师就会准时在 宿舍外面敲门,叫我们起来。跑操 的时候,他跟着我们跑;上早自习的 时候,他会"巡视";轮到别的科老师 上课,他还会时不时通过窗口"监 视";上完晚自习,他还会查寝。我 常想,老师能够把几乎全部精力都 投入学校、投入学生身上,该有怎样 的责任心?

教我们高中化学的李志堂老师很有才气,他擅长多种乐器。他讲课时很善于抓住我们的兴奋点,提生活们的学习兴趣。他经常拿日日到工工,他自己的一些用品来举例,比如讲到进行,他会问"你们知道糖精是工工,他会问"你们知道的时候,他会问"你们知道它";讲到的时候,他会问"你们知道它"。是他的教学让我们深深沉浸在化学王国

还有许多老师的身影常常出现 在我的脑海里。他们用崇高的师德、 渊博的知识、高超的教学艺术和对学 生的精心呵护,引领着我在求知的道 路上不断探索。我感恩遇到的所有 老师,向所有的老师致敬!

(作者单位:广宗县人民检察院)

预约的时间是下午五点,我提前半小时就来到了学校。踏进学校大门的那一刻,我的心就被一股神奇的力量震撼了:校园里到处回荡着孩子们朗朗的读书声,除此之外,再无一

点喧嚣。 法治课被安排在课后辅导时间。下课铃一响,我便如约来到教室,为孩子们开启了一段特殊的课后辅导。从民事行为能力到刑事责任年龄,从网络打赏主播到校园霸凌,我侃侃而谈,不知不觉一节课就接近了尾声。看着孩子们对法律知识无比渴望的眼神,我不禁想起了曾经办理过的一起刑事案件,被告人有几个 是在校学生,要是他们也曾听到过这样一堂法治课,人生是不是就会有不一样的篇章呢?

医生治病救人,经常强调要"治未病",我们作为人民法官,惩罚犯罪只是维护社会公平正义的一种手段,而不是目的,能够从源头上减少犯罪,才是根本。都说少年儿童是祖国的花朵,如果小小的法治课堂能为祖国的花朵、未来的栋梁播撒下法治之光,那我愿意在这个课堂上持续站下去,希望能以一己之微光,照亮他们前行的路。

(作者单位:武安市人民法院)

我的恩师

□ 尹美玉

"桃李不言,下自成蹊。"懵懂时代只顾背诗,却不理解其中的深意,现在回想起自己的求学之路,总有几帧挥之不去的画面。

那是初二开学的第一天,我转 学来到县城里的初中。被家长寄予 厚望的我,依旧迷茫、叛逆,不知未 来的旅途将会给自己的人生带来什 么变化。我先是在普通班里读了一 个星期,之后便面临是否进条件更 好的多媒体班。家长毫不犹豫地给 我报了名。随后,我和其他两名同 学一起被分到了据说是最好的多媒 体班。这个班因为班主任责任心 强、管理能力好,无论是学习成绩还 是各项活动都是优秀。虽然多媒体 班的班容量都超员,可这位老师却 把班容量控制得十分严,对于我们 这些转学生的加入,起初她并不情 我暗下决心,一定要争口气。

许是我的刻苦被老师看到,没多久,她就问我有啥要求。我内地就问我有啥要求。我内地感激她的"收留",鼓足勇气跟她提出,小个子的自己坐在最后一排,看黑板总是隔着许多人,成了师就会是隔着许多人,这是问我的了座位,连课上提问我来,还给会都多了起来。一个学期下来,还我的了尖子生的行列。她跟人说起好下了我,现在真是让她刮目相看。当

我听到这些话时,对开学第一天的记忆释怀了,更加珍惜这来之不易的学习氛围,也更加感激老师的用心良苦。

第二学期伊始,我生了严重的麻疹,歇了半个月没能上学。。的校第一天的晚自习,老师趴在我身下,对我说我瘦了好多,得以陷去,还说学习有问题了,通过自总对我她。其他科目还好,通过总学习相关。老师再一次满足可我自己总学。老师再自习之前那段自己的感情因此日益增进。

"德高为师,身正为范",我为 她的师德感动着,也折服于她后 律己的行为方式,甚至在多年后 起,仍感恩她在我的生命中发挥不 起,仍感恩她在我的生命中发挥不 短,四感恩她在我的生命,我投不 致逆;因为她,我把青春时光投 知识的海洋;因为她,我有了"每 短,因为她,我有了为她, 提高了学生时代成绩最好的两年; 我有了学生时代成绩最好的两年; 因为她,我度过了最有成就感 大大的初中时光;因为她,我有 明确的前进方向……

她,就是我的初中班主任田老师,是站在我人生转折点处的灵魂 指引师。

在教师节来临之际,让我衷心 地道一声:老师,节日快乐!

(作者单位:孟村回族自治县 人民法院)



李想 张欣 摄

秋日随笔

□ 刘博

秋已至,夏尽头。虽不见枯黄落叶,虽不觉天气凉爽,但天地已然进入了一个新的篇章,它意味着天气由暑转凉,也象征着万物从生长开始转向丰收。

相较于春日的满目芳菲、夏日的荷香氤氲、冬日的冰霜素裹,秋日在古今骚客的诗词中,总有着数不尽的相思和离愁,道不完的凄苦与烦闷,杜甫的"万里悲秋常作客,百年多病独登台"更是将一身的孤苦不堪、烦闷愁肠写在秋天。尽管秋风萧瑟,落叶飘零,但丝毫不能掩饰秋日中那满目的金黄、枝头的硕果与雁阵行行交映而成的曼妙画卷;况且更有北雁南飞的引吭高歌、讴歌生命的秋蝉长鸣在秋日中奏响乐章,这些足可以让刘禹锡"晴空一鹤排云上,便引诗情到碧霄"的豪情淋漓尽致地展现。

丰子恺说:人过了三十,就如节气过了立秋。在我看来,对于这句话的理解无关于生命的长度,而正是对秋天这个丰收的季节的诠释。因为只有秋天的果树枝头上才有硕果累累,田野庄稼的穗头才能饱满殷实,这正如一个人到了三十而立的年纪,才到了人生中最好的光景,事业上的蒸蒸日上,家庭里的美满和谐,无一不是在收获着自己人生道路上的丰厚果实。

万物成于秋,秋天虽到处洋溢着丰收的喜悦,同时孕育了成功的希望,让人们有了面对凛冽寒冬的勇气,但它自始至终都是温和不张扬,低调有光芒。当我们经历了幼时懵懂、青春躁动,步入而立之年,正如这四季中的秋天来临,已然学会了包容生活、云淡风轻,学会了干净做事、月白清明。在成长中执着而勇敢,每一步都踏踏实实地付出,不再轻浮于世,每一刻都安安稳稳地收获。

(作者单位:新乐市人民法院)

味道

□ 张亚洁

当太阳缓缓向大山后面隐去,夜色渐渐弥漫,秋日清凉的风将丝丝香气送到孩童的鼻息之间,他们无力抵挡美食的诱惑,便急匆匆地跑回各家去。

记忆中儿时的中秋是被各种味道填满的。在院子里站立时空气中氤氲着香烛纸裱燃烧的烟气,这是晚饭前母亲先进行的一场"摆供"仪式。待仪式结束,才是我们最开心的时刻,那满桌的食物、水果很快被分抢干净。我一般是不先吃月饼的,因为面面无手掌里转着转着就摩挲出凹槽来,往里填入红糖、葡萄干、核桃仁、瓜子仁、花生仁等搅拌好的甜桶不腻的馅料,再封好口,按压进各式花样的月饼模好,然后反过来在案板上"当当"地敲几下,一个好好就后反过来在案板上"当当"地敲几下,一个好好就后反过来在案板上"当当"地敲几下,一个看的月饼就落下来,最后再将它们放到锅里慢慢地煎烤,还要不时地翻面,掌握好火候,才会做出一锅酥脆的月饼。每家将月饼送给亲戚后还会留有许多,这就是后面几个月家里的零嘴和干粮。

我喜欢吃的还有那如碗口大的石榴和花生大小的脆枣。这两样都是邻居奶奶们家的。房后本家奶奶每年都会在八月十五前挑选个大饱满、皮薄鲜亮的石榴分给各家。我坐在角落里,把马上要爆裂的石榴剥开来,那红玛瑙般晶莹剔透的石榴籽真是让人垂涎欲滴。我习惯将石榴籽统统剥到碗里,然后再一大捧一大捧地塞进嘴里,清甜的汁水顺着嗓子好像渗透到全身,带来满足的喜悦。脆枣是与我家同排的邻居奶奶送来的。她家的枣树格外高大,在斑驳的枝叶间青色的、黄色的、粉色的、红到发紫的小精灵们随风跳跃,我们就顺着铁梯爬到房顶上去摘取那些红透的,或捡起熟落在房顶的脆枣,装满衣服口袋。邻居奶奶是从不说我们的,只是叮嘱要留一些到中秋月圆时再吃。

还有一种独特的、明亮的"味道"当下已是罕见了。秋日的夜原是恬静的,可小娃娃们在饭后都出门来,手里拿着父亲给做的火灯笼(将一个铁皮的罐子扎满眼,用一根铁丝和粗绳连接绑着),里面塞进点燃的柏树的细枝,胳膊、手腕齐用力将其抡圆,火星四射,伴随着噼里啪啦的声响煞是好看。村里年长一些的哥哥姐姐,排着队向山上走去,在山脊打出一条蜿蜒的火龙,令安谧的村庄生出许多活力。

绝景良时难再现,明月何须照人圆。又逢佳节, 我时常想去追寻那儿时的味道。也许怀念的不只是 味道,更是感觉:家人的疼爱,同伴的笑声,邻居的真诚……中秋愿团圆,而不得团圆的人即生思念,铭记 我们生命中重要的人,守好心中和他们一起的那些 岁月,让记忆中的味道陪伴我们继续前行。

(作者单位:武安市人民检察院)



圆月夜

任寒霜 摄 (作者单位:魏县人民检察院)

月到中秋分外明

□ 刘忠晓

不觉夏隐去,转瞬秋已中。 历数中国的传统节日,不说规模的盛大,单从季节来说,最让人心旷神怡的非中秋莫属了。褪去夏季的聒噪炎热,伴着秋天独有的习习凉风,闻着各样的瓜果飘香和满目的绿意盎然,尤其幽静的夜空中升起的那轮圆月,透彻明净,倾洒素洁的银辉,想想都令人心驰神往。

我最向往的还是中秋的月亮。 千百年来,月亮于中国人而言是无与 伦比的存在,尤其在漂泊的文人游子 心中,她早已不是简单的物化的月亮 了。她是可以倾吐心声的朋友,像李 白"举杯邀明月,对影成三人",将心事诉与明月,让孤身在外的自己多一份陪伴和力量;她是传书的鸿雁,"我寄愁心与明月,随君直到夜郎西",让明月带去自己的担心和牵挂,不觉满朝愁肠的月亮更加悠长,甚至幽静的夜空都透着浓浓的情谊;她更是我的白夜思念的故乡,是谁说过"不论的飘零何方,月亮里有我们每个人的家乡"。看到月亮便会望到家乡,这说来,中秋的月亮应专属于漂泊在外的人。

还记得大四那年,我的中秋是在 学校度过的,之前妈妈几次打电话想 说服我回家,几番博弈,她到底没争

辩过我。那天晚上,舍友四人小聚在 一家饭店,聚餐时谈起即将开始的实 习和今后的工作,大家充满期待。走 出饭店,月亮安详地挂在半空,皎洁 的月光洒落一地清辉,心里突然就空 荡下来,竟生出一些离别的伤感,仿 佛明天大家就各奔东西,没了家人和 朋友的陪伴,独自面对新的城市和生 活,多少有点可怜。朋友们相约去学 校的湖边赏月,走过熟悉的一草一 木,坐在凉凉的石凳上,看着天空高 悬的明月,朦胧的月光笼罩着校园的 上空,浅浅的湖面倒映着飘渺的月 影,空气仿佛凝滞一般。想起千里之 外的父母,还有即将开始的漂泊,仿 佛自己是一个迷路的孩子,找不到回

家的路,不觉眼里噙满泪花。

月到中秋分外明。自记事以来,中秋无不是皓月当空,或许数千年来,中秋和月亮早已浑然一体,每到中秋,人们心中便会升起一轮圆月,便也记不住没有月亮的中秋了吧。

月亮就是有这种力量,仅是在微 京的夜晚散落清辉,就这样安静地照 着,就能让聒噪的人沉静下来,让再 坚强的人都生出一份感性。或许是 见过了古往今来太多的离合悲欢,多 了一份参透个中情谊的厚重。总之, 生活中有了月亮,便多了一份无法言 说的雅致和趣味。

(作者单位:盐山县人民法院)